

“张继科传闻”背后的法律问题

近期，张继科的相关传闻连续刷屏网络，传闻中的诸多信息是否属实，有待有关部门查清，而传闻背后的诸多法律问题亦已引发关注。

涉赌的欠条法律保护吗？传播女朋友私密视频要承担哪些法律责任？上海申伦律师事务所律师夏海龙、上海兰迪律师事务所合伙人贾欣彦、江苏法德东恒律师事务所高级合伙人蓝天彬等律师接受记者采访进行了解答。

问题1 民间借贷如何才能成立？网传“张继科借条”法律保护吗？

日前，曝光这一消息的记者李微敖发长文时附上了一张借贷合同。这份借款合同截图显示，借款金额500万元，借款周期为25天，超过25天后利息按月息1.99%计算，同时借款合同上面没有出借人姓名。

夏海龙表示，民间借贷合同属于实践合同，借贷双方在达成借贷合意之外，还需要出借人实际向借款人交付贷款，借贷法律关系方成立。

对于网传的“张继科借条”是否合法的问题，贾欣彦指出，首先，

在出借人处是空白，不符合完整性的要求，是不是有其他证据可以佐证，法官是否能确认其真实合法，有待进一步事实和证据的确认。另外，网传的“张继科借条”即使被法院支持，利息也会打折，即有部分不被支持。

问题2 赌债是否受法律保护，必须要还？

生活中，有人因为赌博而借债。夏海龙称，赌博在我国属于违法行为，若以营利为目的甚至涉嫌赌博罪，因此赌债不受法律保护。在我国司法实践中，赌债的性质类似于自然债务，即债主

不能通过司法程序追偿赌债，已经支付的赌债也不能通过司法程序要求返还。

夏海龙表示，假如出借人明知借款人借款用途为参与赌博或其他违法行为，则该借条因违反公序良俗或法律强制性规定而无效。

贾欣彦则提到，如果不是直接欠下的赌债，或出借人不明知，仅仅是向其他人借款用以归还赌债或其他目的，这个借款合意是合法的，应当予以归还。

问题3 传播他人私密照片或视频需承担哪些法律责任？

蓝天彬介绍，传播他人隐私图片属于违法行为，根据《治安管理处罚法》的相关法律规定，散布他人隐私，视情节轻重处以拘留、罚款的处罚。更为严重者，可能触犯刑法，涉嫌传播淫秽物品罪，处两年以下有期徒刑，管制或拘役。

此外，根据《民法典》规定，隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为人所知悉的私密空间、私密活动、私密信息。自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。名誉是对

民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。

贾欣彦则表示，传播者可能构成对被传播者名誉权、隐私权的侵害，可以被要求承担精神损害或财产损失等侵权责任。

“针对此次传闻事件，假如当事人在向债主提供视频时明显表露出让债主以此视频向受害者索取钱财，则涉嫌敲诈勒索罪的教唆行为。”夏海龙说。

问题4 部分网友在相关话题评论区“求视频”“求资源”，甚至还有人回复“看过，加微信”，这些行为有无法律风险？

贾欣彦表示，这个行为本身还是道德层面约束问题，是否违法违规要看其背后侵害的客体对象，是不是会引发法律关系变动，使其受到破坏，从而引发法律制裁后果的承担。

“比如在‘一求一送’的过程中，就涉及违法传播，如前所述，可能涉及民事责任、行政处罚或刑事责任。”她提醒，网络不是法外之地，且行且善良。

问题5 若公众人物工作室声明失实，是否要承担法律责任？

夏海龙认为，公众人物面对社会质疑当然有澄清和采取法律措施的权利，如果只是否认公众质疑的话本身不会涉及新的法律纠纷，

但假若公众质疑属实，则失实声明无疑是逃避责任的借口，除了要对错误行为承担后果之外，也会丧失社会信任。

据中新网

“张继科”刷屏，要查清三件事

4月2日晚，“张继科借条”冲上微博热搜首位。有关张继科欠债及传播女演员隐私视频传闻在网络上也沸沸扬扬。近日，中央政法委长安剑公众号发布快评——

“巨额赌债”“女星私密视频”“敲诈勒索”……当这些关键词集合到一起时，一场流量的狂欢已然开始。“搬来小板凳吃瓜”是网友的普遍心态，网友可以有，但有关部门不行，切实肩负起职责，才能扫清网上的一地鸡毛。

要查清有没有人违法犯罪。这些热词个个涉嫌违法乃至犯罪，早已超出“民不举官不究”的范畴，查清违法犯罪行为到底是否存在，是维护社会公平正义的应有之义。有关部门对已经查清的尽快公布，没有查清的尽快行动起来，法律面前人人平等，没有人会因为“特殊身份”而被网开一面，该严惩的严惩，该澄清的澄清，这是大家对公平正义最质朴的期许，这份期许理应被满足。

要查清有没有人造谣诽谤。违法犯罪自然不能被放过，造谣诽谤当然也不能被容忍，查清事实才能给所有人一个交代。没有人应当遭受不白之冤，是不是“实锤”也不能听一面之词。在“公说公有理，婆说婆有理”争执不休的时候，就应当有权威部门站出来，用证据确凿的事实定分止争，如有谣言，定要让造谣者付出代价。这是我们对秩序最真挚的向往，这份向往理应被回应。

要查清有没有人浑水摸鱼。每有“热点”，必有人“看热闹不嫌事大”，有的兴风作浪推波助澜，有的嘲讽谩骂充满暴戾之气，有的趁机编造虚假信息收割流量。这些乱象有如“借尸还魂”，在一次又一次的“热点”中死灰复燃，网友已经忍得太久，必须严查严管。所谓“网络热点”就应当在法律与秩序的轨道上归于平寂，让所有人在惩恶扬善的“大结局”中收获安心，这是所有网友的心愿，这个心愿理应被实现。

分类信息

刊登热线
6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

生活广场

刊登热线：6630888

回龙山功德园公墓

电话：0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

福缘殡仪一条龙

24小时服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧



家政服务
恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

搬家服务
海港搬家 6268899 移空
二十年老字号

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

欢迎刊登

分类信息